

新形势下高校辅导员应做好的五大角色

曾庆圆

云南经济管理学院

DOI:10.12238/er.v3i10.3285

[摘要] 疫情给人们带来的思考与感悟太多,关于生命、关于规则、关于爱国、关于责任、关于爱与感恩。高校辅导员作为学生思想政治教育的骨干力量以及学生健康成长的知心朋友,工作在学生工作的第一线。新形势下,高校辅导员立足五个主题教育,应做好“爱国主义的传播者”、“生态文明的倡导者”、“家国脊梁的培育者”、“道德规范的示范者”、“心灵净土的守望者”五大角色。

[关键词] 爱国主义; 生命教育; 社会责任; 规则; 感恩

中图分类号: G621 **文献标识码:** A

引言

澳洲大火、美洲流感、新冠疫情、亚洲蝗虫……2020庚子鼠年,伴随着高频的“新冠”、“疫情”、“隔离”、“N95口罩”等字眼拉开帷幕。疫情,使得城市按下了暂停键。在这个“加长版”的年节假期里,全中国乃至全世界人民都真切感受到:这不是一个城市的战“疫”,更不是一个国家的战“疫”,而是一场关于人类命运共同体的没有硝烟的全球战“疫”,这是对全社会的一次重大考验,更是对高校教育工作者的一次重大考验。

在新形势下,辅导员要给学生上好“爱国主义”、“生命”、“社会责任感”、“规则”、“爱与感恩”五堂课。同时,也应做好“爱国主义的传播者”、“生态文明的倡导者”、“家国脊梁的培育者”、“道德规范的示范者”、“心灵净土的守望者”五大角色。

1 做好爱国主义的传播者,将爱国主义作为新形势下大学生思政教育的重点内容,倡导大学生大力弘扬爱国主义

高校辅导员要利用重大事件以及关键时间节点做好爱国主义传播者。

一个新冠肺炎ICU患者每需要输液白蛋白、丙球蛋白,部分病人需要插工心肺机,加上其他药物、人力,不足半月的治疗费用高达约70多万,这还不是目前

高的医疗费用,但都是国家买单!我们可以去批评、议论这个国家许多地方,但到最后,我们会发现:每到生死关头,这个让我们觉得土到掉渣的国家以及这个国家里许多身上画着红色五角星的人总会像我们父母一样狠狠地拉我们一把,并且永远不遗余力!用世卫组织外国官员的一句话来说:如果我感染了,我希望我能在中国。

越是在这样的危急时刻,越要引导学生感受到这个国家的力量;越是在这样的生死关头,越要让学生感受到这个民族坚实的脊梁;越是在无情的灾难面前,越要让学生感受“中国”这两个字身后的温暖、感动与美好。我们没有理由不相信:这场战“疫”,我们一定可以胜利!

2 做好生态文明的倡导者,将“五位一体”总布局纳入新形势下大学生思政教育,倡导大学生敬畏自然、尊重生命

高校辅导员要在学生日常行为规范管理中要做好生态文明的倡导者。

党的十八大提出“政治、经济、文化、社会、生态文明”五位一体的总布局,是着眼于全面建成小康社会、实现社会主义现代化和中华民族伟大复兴的重要决策。

老子曰:“人法地,地法天,天法道,道法自然。”[《道德经·道经第二十五

章》],这是前人的参悟,更需要后人去践行。此次新冠肺炎疫情的爆发,与食野味有着千丝万缕的联系,生命的暗示让我们意识到:在大自然面前,人类是如此渺小,我们要敬畏大自然,要敬生命。

辅导员要倡导学生敬畏大自然,要以大自然的规律为“法令”。如对大自然无敬畏之心,对其进行征服、攫取、破坏,一旦伤害的次数达到“临界点”,大自然将以人类不可承受的方式加以返还。辅导员还要倡导学生学习大自然,要以大自然为“效法”,效法地的厚重与包容,效法天的博大,效法自然的规律,人要与自然融为一体,人要尊重自然,要与自然和谐相处。

3 做好家国脊梁的培育者,将社会责任作为新形势下大学生思政教育的核心内容,引导学生努力担当家国坚毅脊梁

高校辅导员要在学生成长成才的过程中、全方位中做好家国脊梁的培育者。

有人曾经说:在80后的眼里,90后被称为“垮掉的一代”;在90后的眼里,00后被称为“最自私的一代”。年轻人需要时间去换成长,而一场战役,青年一夜长大。84岁高龄的钟南山院士义无反顾乘上前往武汉的无座高铁奔入抗疫战场;73岁的李兰娟院士凌晨4点下火车,吃过早餐就接着开会;56岁的张定宇是武汉市传染病医院(金银潭医院)的院长,身

患渐冻症却毅然站在疫情的暴风眼中与疫魔赛跑。当80后90后的医生、护士、建设者、快递员、记者纷纷请战一线,00后也拿起了接力棒,尽自己所能为防疫做贡献。海南00后护士陈玉婷赴湖北荆州一线抗疫;宁夏00后列车员曹园园坚守战疫交通线上;上海00后余森乐请缨口罩生产线.....

各大高校在校团委的号召和辅导员的组织下,90后00后大学生返乡加入志愿者。当“30-80后的医护人员”成为热搜,90后和00后也用实际行动向大家证明了:90后可以!90和00的接力赛可以!他们是家国未来最坚毅脊梁!

4 做好道德规范的示范者,将规则教育与道德教育相融合作为新形势下大学生思政教育的基础,严于律己,行为世范

高校辅导员要善于利用学生的第一课堂和第二课堂做好道德规范的示范者。

疫情拿生死考验着人们的规则意识与理性。从1月22日武汉封城到3月18日,湖北(含武汉)新增确诊病例、新增疑似病例、现有疑似病例均为0例,这是全中国十几亿人口上下齐心,严格遵守整整2个月的抢救、治疗、戴口罩、不外出、不聚众、不隐瞒、居家办公、云端上课等一系列规则和自律换来的疫情好转。

在国内疫情好转的同时,疫情转战

国际战场。因躲避疫情,或前往中国求医,或无畏无知、无视规则等原因,让境外输入导致国内疫情反弹。这些行为严重违反了疫情防控规则,对抗疫工作带来了极大的困难。

著名教育家陶行知先生曾说“学高为师,身正为范”。作为高校辅导员要“学为人师”,利用第一课堂,努力做好学问,用自己扎实的知识和文化水平去做好学生的规则教育、道德教育,并将二者融于一体。与此同时,高校辅导员还要“行为世范”,注重自身的规则与道德教育,努力成为学生第二课堂里的楷模,形成榜样的力量。

5 做心灵净土的守望者——将爱与感恩作为新形势下大学生思政教育的目标,深入进行素质教育,促进大学生全面发展

高校辅导员要在“三全育人”中做好学生心灵净土的守望者。

医护人员常被比作白衣天使,但只有医护人员自己知道:哪有什么白衣天使,不过是一群孩子换了一身衣服,学着前辈的样子,治病救人、和死神抢人罢了.....这是关于医护人员无私的爱。他们从来不求当英雄,却值得世界去歌颂。防护服让彼此看不清容貌,却每一秒都在感激坚强的心跳。素不相识,但病人有多痛他们就有多心痛。为了病人,哪怕面对“枪林弹雨”,绝不让生命叫停。因为17年前的你们救过我,17年后换我来

守护你们;因为有你们义无反顾奔向武汉;因为所有人都在坚守、在搏斗。

辅导员工作在学生工作的第一线,参与着学生成长成才的方方面面,是学生的人生导师更是知心朋友。学生需要辅导员用爱心、耐心、细心去守望他们心灵的净土,促进学生全面发展。若要问“爱与感恩”的思政课堂在哪里,它在所有逆行的身影里。我们坚信有爱就会赢。

任何时刻,辅导员对学生的影响就像一棵树能摇动另一棵树,一朵云能推动另一朵云。新形势下,辅导员要做好爱国主义的传播者、生态文明的倡导者、家国脊梁的培育者、道德规范的示范者、心灵净土的守望者,成为学生内心永恒的“强心剂、定心丸、贴心人”,用自己的行动、使命、责任与担当为新形势下高校思政教育交出满意答卷。

注释:

①《道德经·道经第二十五章》。

[参考文献]

[1]鲁鹏.关于讲好抗“疫”思政课的思考[J].大众标准化,2020,318(7):33-34.

[2]饶先发,刘国权编著.新时代高校辅导员素质能力提升教程[M].百花洲文艺出版社,2020:2.

[3]教育部.中共中央国务院印发《关于加强和改进新形势下高校思想政治工作的意见》[J].社会主义论坛,2017,(03):4-5.